

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios



Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel — Jueves 3 de Octubre de 1918

Núm. 8396

AURORA DE PAZ

Ahora está bien justificado la baja de los valores de guerra.

Se ha firmado el armisticio entre las potencias de la Tripleta y Bulgaria.

Anuncian que las acciones de Altos Hornos, las de las compañías navieras, las de Falguera y las de otras empresas industriales bajarán como el termómetro en los presentes días de crudo y anticipado invierno.

Son las señas que se avizoran, mortales de novedad. La guerra acaba; lo pone en marcha.

Empieza la prensa mundial a estudiar las admirables proposiciones que en el año 1916 consiguió en luminosa obra de magistral belga, las sobresalientes méritas desempeñadas de inteligencia, de cultura firme y de hermosos sentimientos humanitarios.

La proposición de Wilson tratando de constituir como garantía de la paz en el futuro, la Sociedad de las naciones, de rédicos fundamentada en el trabajo que salió del cerebro privilegiado de Paul Otlet.

Intenta plantearse las condiciones de paz de modo que ningún interés especial o particular de cualquier nación o grupo de naciones pueda ser base de parte alguna del acuerdo, si no está en plena conformidad con el interés común de todos.

Para regir la Sociedad de las naciones indica el Sr. Otlet que se forme una autoridad internacional encargada de velar por la seguridad de los pueblos y de hacer que se respeten los derechos internacionales, autoridad que dispondrá de un poder legislativo judicial y ejecutivo, sostenido por la fuerza de un ejército mundial, con jurisdicción amplia sobre los mares, el aire y ciertas partes de la tierra colocadas bajo un régimen de internacionalización.

Si prosperan los ideales que se expresan en el estudio del Sr. Otlet, si en ellos fundamente la próxima paz, puede darse por bien empleadas las angustias, dolores y martirios que ha producido la guerra bárbara de las naciones llamadas guerras.

Los principios que rigen al mundo, imponiendo la fuerza del Derecho a la tiranía de la fuerza brutal, se aplicarán también para regular la vida de las naciones y de los distintos factores de los pueblos.

Y no será fácil que por defender intereses mezquinos de la industria y del comercio, causa originaria de la mayor parte de las contiendas guerreras, vuelva a ensangrentarse el mundo, si se superan la tutela de castas egoistas que ante el alta de sus ambiciones sacrifican la existencia de los pueblos humildes y de los hombres laboriosos.

PHILLIPO.

LA CIENCIA ES EL MAESTRO

Cuando se habla, con razón las más veces, del estado de nuestra enseñanza primaria, son muchos los que para denigrarla apelan al tópico de la falta del llamado material científico.

¿Cómo enseñar, por ejemplo la Física sin un mal aparato? ¿Cómo realizar experiencias sin gabinete, esos gabinetes que hay en otras Escuelas y no en la mía?

Y al Maestro que así se plantea podría

contestárselo: una experiencia de Física es la caída de una piedra; el vaho que en las mañanas frías se deposita sobre los vidrios de las ventanas en la clase; el humo que se eleva en el aire.

¿Un aparato? Es la bomba del patio que saca el agua del pozo; la bombilla eléctrica que pende del techo, una hoja de papel, que bien desgarrado, permite realizar porción de experiencias de electricidad estática. ¿No habéis leído cómo Galileo quedó con el ánimo suspendido al ver el vivir de una lámpara que acababa de encender en el Catedral de Pisa? Es ir y venir de la lámpara a uno y otro lado de su posición vertical, hilando presentir que aquellas oscilaciones duraban el mismo tiempo, esto es el sincronismo del movimiento de péndulo, ley fundamental de muchos fenómenos y de infinitas aplicaciones. Para Galileo no tenía tal j. ¿Cómo explicar la existencia de su observación? Se formó el suyo, y vió con efecto, que cada dos oscilaciones suyas correspondían a una oscilación de la lámpara!

Lo cual quiere decir en definitiva que son cosa excelente las medianas materiales de enseñanza y demostración, pero por encima de todo ello está el elemento primordial, el único de toda la enseñanza: el Maestro. Pero acaso dirán los vacilantes, los tímidos, para lanzarse a cierto género de iniciativas: ¡qué me reenviar un día y otro día en curso y otro esos trabajos de ese?

Hallarán la respuesta en unas bellas palabras de nuestro Rómulo y Caín: «Yo sentí daré, pues que no tengo a mano su discurso en la Academia de Ciencias, en el cual dice a los investigadores sobre problemas biológicos:

«La casualidad no favorece sino a los preocupados; a los que constantemente viven pensando en la manera de lograr un medio de prueba, un a demostración concluyente; que ensayan, rectifican, vuelven a utilizar nuevos procedimientos...»

MIGUEL ADELLAC.

LOS CARTEROS

Reclamación de justicia

La Prensa viene dedicando atención a la defensa del gremio de carteros bajo un aspecto que merece nuestro sincero aplauso por basarse en una estricta justicia.

Todos los funcionarios que dependen del Estado han sido favorecidos por una ley de mejoras, de las que se hablan exaltadas, a nuestro parecer, indebidamente, la empleomanía de carteros.

El estado económico por el que atraviesan reclama una atención seria, por el Gobierno que principalmente es a quien sirven. Los medios por los que se allega a su sostenimiento nos parecen además de humillantes para ellos, indignos para el público, como sop, entre otros, la exigencia de los cinco céntimos. En el movimiento observado el año pasado, conducido avaras críticas situaciones de orden económico, tomaron e «nos hizo tomar» parte muy activa; pues quizás su participación fue circunstancia aggravante. Hoy se han satisfecho aquellas reclamaciones; solo han quedado desatados los carteros; estos dignos y modestos funcionarios que merecen toda clase de consideraciones y protección por su ardua y laboriosa misión.

Consta el diezmo que entre dicha

gramática existe por tan anómala desatención; y creemos de consideración el asunto para que sea atendido y protegido por quien corresponda.

Disposiciones hay dictadas en ello referentes, las que ponían dols en vigor y dándoles cabida en la ley de funcionarios, creemos quedarán sus aspiraciones satisfechas. Por considerarlas de justicia nos hacemos eco de sus protestas, y dispuestos estamos a dedicarles la atención que se merecen.

E sperábamos, como ayer decíamos, a Anita en este papel, teníamos la convicción de que triunfaría en este obra, pero lo que presenciamos superó lo previsto. La Almuz entregó de lleno su alma, sintió la obra y lo singular lo fué de un modo tan admirable que llegaron a creerlo real.

A las ovaciones de anochte, sumó la gentil Anita estos aplausos, como una de cada más a su talento de artista.

Nueva orografía en Rusia

El Neue Zürcher Zeitung de Zürich escribe:

«A pesar de la lucha contra la reacción, a pesar de la lucha en los partidos políticos, a pesar de la reorganización económica, aprendido y extendido a todo el país, el gobienio de S. Soviet sigue también prestar servicios importantes en el ramo cultural. Naturalmente en primer lugar viene la reorganización de la instrucción pública, la fundación de universidades populares, y los institutos científicos, pero no menos importante es la llamada europeización de Rusia, con la introducción del calendario europeo, del sistema métrico decimal, etc.

Dende hace tiempo se ortografió en Rusia, con el carácter de arte, recargado con muchísimas reglas y límites, produciendo la práctica de legas e enorme de energía a escribir, letras que no se pronunciaban. Poco tiempo después de la revolución N. viembre se introdujo una simplificación en la ortografía y todos los periódicos se impriuen según este nuevo método. Según comunicó el diario Golos de este 15 de Agosto se ha introducido una ortografía compuesta simplificada y correspondiente a la fonética; pero conservando la escritura eslava. Los periódicos cambiarán su antigua ortografía por la nueva y serán impresos según las prescripciones del Gobierno.»

Los retratos de los abuelos

(Continuación).

Ella.—¡Ay, Jesús!..

El.—Buenas tardes, Elena. Me pareció oíros suspirar...

Ella.—¡Ay, Jesús!.. Es que... no sé por qué, hoy me siento triste... Una rara tristeza muy dulce... Esta luz del sol... esta sala tan llena de recuerdos...

El.—Tenéis razón.. Yo también siento esa misma melancolía. Todo cuanto nos rodea es un mío y eterno recuerdo de nuestra vida en el mundo... Ademá... ¡nos tienen tan solo!

El.—N. nie ha venido a esta casa desde que se casó nuestro hijo... ¿O acaso...? Era una tarde como ésta... quizás esta misma hora... ¡Qué guapo estaba él con su uniforme!.. Ella, tan tranquila, se impresionó mucho con la soledad de la casa... T. abrió de mío y se juntaba a él como piñón de ampro... Y él se acercó y la llamó melrosa... ¡O asordán!.. ¡D. tanto de nosotros se dieron un beso...

El.—¡Qué lejano está todo!.. Hace ya cerca de medio siglo... Aún me parece que se estoy viendo a él, con su uniforme de artillero, alto y bizarro como un capitán de la Guardia.

Ella.—Es que parecía un her... Viéndole señó que erais vos, y que pasabais

por primera vez por esta calle y que miércoles a este balcón obra descubrir a desconocido que fijas la tarde tocaba al clavicordio.

El.—Cóno reviva el recuerdo en mi memoria... Vos tocabais unas sonatas muy bellas y muy tristes. La primera vez que os oí sentí tal emoción, que se me llenaron de lágrimas los ojos... Y después ya no os dejé de venir a eiros todos los tardes...

Ella.—Fuimos novios... ¡Oh, esa era!.. Aquí fué verdad...

El.—Sí... qui fué... Estabais sentada al clavicordio y tocabais una sonata...

Ella.—Era un nocturno de Chopin.

El.—Yo os escuchaba a pie a vuestro lado, amándoos en silencio...

Ella.—De pronto me cogí tal una mano, y con vos que os también, me murmurasteis: «N. sigáis... ¡E. música me ha dado!.. Ya os pregunté que os pasabais, y vos, muy turbado de no sufrir más contratiempos...

El.—¡Toméos asertáis!..

Ella.—¡H. sido un único pensamiento de tu vida!.. Le cogí, fuimos novios... ¡Oh, quel tiempot. Fué entonces cuando comencé a vivir y amar la vida.

Ella.—¿Verdad que fuimos muy felices?...

Ella.—Si que lo fuimos... Vos Fernández, me hablasteis siempre amable a mí.

El.—Porque vos me facilitabas todas las venturas, y juntas nos fuimos buscarlas fuera de vos.

En las sombras sienciosas y la luz dorada huec pece a poco. Los d. se retratos evanescen. Solo de vez en cuando la noche vuelve a suspirar: «Ay, Jesús!..

De pronto en la lujosa, oyese rumor sonoro de risas y pasos que se acercan.

Ella.—¡Ol!, Fernández?...

Ella.—¡Qué bien será!..

Ocasionalmente distinguen las voces de los visitantes en la habitación inmediata. La voz de él dice:

—Mujer, que empeño en venir a estas horas...

La voz de ella vibró y como de cristal, contestó:

—Déjame. Quiero conocer esta casa. Aquí vivieron mis abuelos... Mis padres también vinieron a ella cuando se casaron, y fueron siempre felices...

Los retratos se estremecieron en sus cárceles, y miran anhelantes a la puerta, detrás de la cual hablaban los desconocidos.

El.—¡Oisteis, Elena?..

Ella.—¡Nuestra nieta!..

La puerta se abre con un quejido largo y lastimero. Entre María Luz, con aire medroso, como si temiera sorprender el dilatado sueño en que todo respuso. Viste un largo ropón oscuro, como de viaje, y se afrotó a su cuello una gasa blanca, con que antes se cubría la cabeza. Su figura es alta y esbelta, y su cabello es rubio como las espigas maduras. La siesta Enrique, con traje de uniformista.

—Esta es la sala —murmura ella.

—¡Qué sucio está todo! —comenta él, indiferente.

—Fúgtate... ¡H. tant tiempo que nadie viene!..

—Los días retratos serán tus abuelos.

—Si —dice ella mirándolos fijamente.

—El fué un general muy valiente. Papa me contó muchas veces su historia. Muñio fué un barón en el Cárroz... S. que fué mucho. La pobre abuelita lo siguió poco después al sepulcro...

—Enrique siguió corriendo, cuando hay en la sala...

—Mira —dice —en clavicordio.

—¡Ay, si! En el tocaba la abuelita.
—Sabe tocar en él?
—Ocio que sí.

Mari-Luz se sienta ante el clavicordio, y hace sonar sus cuerdas que lanzan notas enrojecidas y apagadas.

—Anda, toca algo —ruega él.

Ella obedece y toca un nocturno de Chopin, quizás el mismo que en una tarde memorable tocara la abuelita. A su mágico conjuro parece revivir la escena evocada antes por los viejos retratos. Mari-Luz, en el silencio de esta hora augusta, sentada al clavicordio, es la viva imagen de aquella niña que oyó las primeras músicas del amor embriagando su alma con ellas. Enrique, de pie a su lado, vive con recogimiento esta obra música de aquel gran enfermo del Benamar. La vida retroceder un siglo...

Suena la última nota, que parece quedar suspendida en el aire, y se va apagando muy poco a poco.

—¡Qué hermoso! —murmura él con voz que la emoción hace tenue.

Mari-Luz se levanta y junta su cuerpo al de Enrique. Tiembla, y en su rostro se pinta la emoción que siente.

—¿Qué te pasa? —susurra muy bajo él.

—¡No sé; no sé! —dice ella con voz apenas perceptible.

—Bésatela...

Enrique la oprime contra su pecho y sus labios buscan la boca de Mari-Luz.

—No, aquí no! —exclama Mari-Luz esquivando el beso con la mirada fija en el retrato del abuelo.

—Pero qué tienes! —pregunta él con extrañeza.

—El retrato... ¡Se mueve!...

—No será nada! —dice Enrique, levantando el cuadro. —¿Ves?...

—Se ha movido!... ¡Ya lo he visto!

—El miedo, que te ha hecho creer que se movía... ¡Mi tonitillo!...

Se juntan las bocas, y restalla un beso largo cargado de efluvios cálidos de pasión,

Y las almas de los viejos abandonan los cuerpos de ilusión, con un leve batir de sus alas invisibles, y siguen su eterna errabundez por el espacio.

FEDERICO DE ÁNGULO YÁÑEZ.

NOTICIAS

Cierre de escuelas

La Inspección de primera enseñanza comunica a los Alcaldes Presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza ordenen el cierre de las Escuelas Nacionales, en aquellos pueblos, que, por semejantes causas de gripe o cualquier otra enfermedad contagiosa pudieran ser causa o motivo de infección, dando conocimiento de haberlo verificado.

Teatro

Este noche se pondrá en escena en el Teatro Martín la comedia en tres actos, de Muñoz Seca titulada *El Rayo*.

«La Enseñanza»

Hemos tenido el gusto de leer el número extraordinario que según costumbre publica todos los años esta notable revista de enseñanza, redactado por figuras valiosas en el mundo pedagógico.

Como muestra brillante de la villa de dicho extraordinario insertamos en otro lugar el artículo de nuestro distinguido paisano, Sr. Adelias, estadístico que fué de nuestro Instituto y hoy en el del Cardenal Cisneros de Madrid y Delegado Regional de Primera enseñanza en la Corte.

Plaza que corre

El ministro de Abastecimientos ha dicho acerca de las consultas formuladas referentes a la circulación del trigo para pago de rentos, u igualas de médicos y farmacéuticos y si ha de ser conducido a los graneros o depósitos, que los alcaldes están facultados para expedir guías hasta el 15 del corriente. Pasado este plazo deberán ser solicitadas del ministerio y previo informe de las Juntas provinciales.

VINO CLARÉTE

de cosecheros

Completamente puro y sano, con 14° alcoholícos segán análisis de la Estación Enológica de Panadés.

LITRO, 35 céntimos

U. TRAMARIOS

DE

Lorenzo Muñoz

HALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACÉN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

—BANCA—

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8 — ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con Interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista.
devenguen 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardo resarcitorio hecho en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN GESTORÍA
compra y venta de Fondos Públicos — Pagos de cupones —
Cartas de Crédito Informes Comerciales — Comisio-

De Cenaculos

Recaudación habida en el día de hoy en los Haciens 248 60 pesetas

Recaudado en igual fecha del año anterior 678 03.

Diferencia en menos, 429 48.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 8; Ovejas, 29; Machos cabrios, 1 y Terneras, 1.

SUCESOS

Murto de harina

Ha sido detenido José Dofrile Latasa de 28 años, labrador y vecino de Peracense confeso de haber cogido 65 kilos de harina de una saca que se cayó de una bates del ferrocarril de Sierra Morena.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana. —Nuestra Señora del Rosario.

Catedral. —La Misa cantada a las diez y media.

Cuarenta Horas. —En San Pedro, la misa cantada a las diez y cuarto, y el Ejercicio de la tarde de cinco y media a siete y media.

Misas a hora fija. —A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santa Teresa y Santiago. A las nueve en Santa Teresa y Santa Clara. A las diez en la Catedral y San Martín. A las doce en la Catedral.

Para almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con gran descubierto cerrado. Plaza de San Miguel, 6.

En la misma casa darán razón.

VACAS

Se venden dos de dos y tres años; ejemplares superiores, raza holandesa inmejorable.

Florencio Lorente. —GEA DE ALBARRACÍN.

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Cárdenas (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago la diarrea, los gases, vómitos, incapacidad, diarreas en niños y accidentes que, a veces, abren con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es curapéptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Cerrano, 20, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giro. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HERAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

DEL TELEGRIFO

Consejo

Terminó a las 10 de la noche.

La nota oficial dice así:

Después de exprender detalladamente el estado sanitario de España y quanto se viene haciendo por mejorarla, el ministro de la Gobernación dio cuenta del estado de la huelga de carteros y de las medidas para que no quedase interrumpido el reparto de la correspondencia.

El Consejo acordó, dada la urgencia que los carteros huelguistas que no presten al servicio antes de las doce de mañana, viernes, serán considerados como renunciantes al cargo y sus plazas serán provistas inmediatamente.

Aprobó el Consejo varios expedientes de Hacienda, fijando el capital de las Sociedades extranjeras; otros expedientes de Gracia y Justicia y uno sobre libertad condicional del suero de Guerra.

Político

En los círculos políticos se comentó la brevedad de la nota oficial facilitada del Consejo de anoche.

Se cree sería objeto de la deliberación del Consejo, el presupuesto de ingresos y los proyectos complementarios y por esto se deduce que no están ultimados el proyecto relativo a los maestros y el de reformas en Instrucción pública.

El disgusto es general, hasta el punto de que se dice que apenas llegará este ministerio a la aprobación del presupuesto.

La huelga de carteros

A las dos de la tarde fuerzas de Seguridad y de la Benemérita ocuparon el edificio de Correos desalojando del mismo a los huelguistas.

Se adoptaron severas precauciones alrededor del edificio, impidiendo que circulase el público.

El reparto de la correspondencia lo efectuaron por la tarde los soldados.

dos del regimiento de Saboya, son hijos de Madrid que conocen bien las calles.

Se ha enviado aviso a todos los carteros jubilados, excedentes y en expectación de destino para que se presente si quieren prestar servicio.

En las carterías ha sido colocado un aviso diciendo que el que no se presente al servicio en el plazo señalado será declarado cesante.

Los huelguistas piden:
Que se encargue el Estado de pagarles sus sueldos:

Supresión de los cinco céntimos del porte de las cartas.

Rebaja de la tasa del franqueo.

De San Sebastián

De San Sebastián telegrafian que el Príncipe de Asturias y los Infantes, vendrán mañana a Madrid en tren especial.

A las cinco de la tarde fué el señor Dato a Miramar despachando con el Rey que está algo mejorado.

Centro Politécnico

BACHILLERATO — CORREOS Y TELEGRAFOS — COMERCIO — CATASTRO

Clases especiales para Señoritas normalistas.

PROFESORADO:

Sección de Letras. —Doperto, Alberich

Sección de Ciencias. —O mez, Gómez.

HONORARIOS MODICOS

Inauguración en la 1.ª decena de Octubre

Para más detalles en programas y reglamentos de mano.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

Automóvil de alquiler

Encargos: FONDA DEL TURIA

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRAZO, 11.—TERUEL.

BARBERO

Hace falta un oficial en la Peluquería de MARCELINO PUERTO.—SALVADOR, 33

HORNO PARA PAN

Se vende el situado en la calle Mayor del Arrabal, núm. 58.

Informarán en la misma casa.

SE VENDE

la casa núm 58 de calle de S. Francisco.

Razón: S. Francisco, 60 duplicado